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Table 1.  Description of the sample used for the Fact Sheets on the Canadian Tobacco Use Monitoring Survey (February-June),
Canada 1999

 

Newfoundland
('000)

Prince
Edward
Island
('000)

Nova Scotia
('000)

New
Brunswick

('000)

Quebec
('000)

Ontario
('000)

Manitoba
('000)

Saskatchewan
('000)

Alberta
('000)

British
Columbia

('000)

Canada
('000)  

Male 220 53 372 302 2,959 4,553 442 390 1,155 1,590 12,035

Female 225 55 392 313 3,080 4,727 455 401 1,150 1,631 12,428

15-19 41 10 64 52 491 755 79 79 216 260 2,047 

20-24 38 9 62 52 498 753 78 71 216 259 2,037 

25-34 84 20 137 114 1,047 1,782 163 132 459 599 4,538 

35-44 93 22 162 127 1,316 2,019 186 162 528 690 5,305

45-54 82 18 134 109 1,085 1,564 147 123 380 564 4,206

55+ 108 29 205 161 1,602 2,406 244 223 505 849 6,332 

Total 445 108 764 615 6,039 9,279 897 791 2,304 3,221 24,463 

Estimates may not sum to total due to rounding.
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Table 2.  Smoking status and average number of cigarettes smoked per day by age group and
sex for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring Survey (February-
June), Canada 1999

Sex Age group
(years)

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1

Total All age
groups

24,463 24.8 26.1 49.1 17.0

Male 12,035 26.8 30.6 42.6 17.8

Female 12,428 22.9 21.8 55.3 16.1

Both sexes 15-17 1,230 23.6 4.7* 71.8 11.4

18-19 817 34.9 7.1* 58.0 14.0

20-22 1,218 35.9 9.0 55.1 15.1

23-24 818 30.6 13.6 55.8 13.2

25-34 4,538 30.8 16.3 52.9 16.3

35-44 5,305 29.2 25.4 45.4 19.4

45-54 4,206 23.3 35.2 41.6 18.0

55+ 6,332 13.9 39.3 46.8 16.6

Male 15-17 638 21.5 5.0* 73.4 11.1

18-19 409 36.9 7.3* 55.8 14.4

   15-19 1,047 27.5 5.9* 66.5 12.9

20-22 647 40.9 7.3* 51.8 15.8

23-24 386 34.6 13.1* 52.2 14.4

   20-24 1,033 38.6 9.5 52.0 15.4

25-34 2,280 32.7 19.2 48.1 17.5

35-44 2,663 32.3 26.6 41.1 21.4

45-54 2,102 23.4 41.9 34.7 16.9

55+ 2,911 15.0* 51.3 33.7 16.5

   25+ 9,956 25.5 35.4 39.2 18.6



Sex Age group
(years)

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1

-3-

Female  15-17 592 25.8 4.2*  70.0 11.8

 18-19 408 32.9 7.0* 60.2 13.6

   15-19 1,000 28.7 5.4* 66.0 12.7

20-22 571 30.2 10.9* 58.9 14.0

23-24 433 26.9 14.0* 59.1 11.9

   20-24 1,004 28.8 12.2 59.0 13.1

25-34 2,258 28.9 13.4* 57.7 14.7

35-44 2,641 26.1 24.1 49.8 17.0

45-54 2,104 23.1 28.4 48.4 18.9

55+ 3,421 13.0* 29.1 58.0 16.7

   25+ 10,425 21.8 24.3 53.9 16.8

1 Daily smokers only
* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 3.  Smoking status and average number of cigarettes smoked per day, by province, sex
and age group for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring Survey
(February-June), Canada 1999

Province Sex or age
group

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1

Newfoundland Total 445 27.7 29.8 42.4 17.6

15-19 41 30.4* # 62.6 13.2

20-24 38 36.0 # 54.5 15.1

25-44 176 33.9 27.5 38.6 17.6

45+ 190 19.8 40.9 39.2 19.8

Male (15+) 220 31.8 32.8 35.4 19.1

15-24 39 38.0 10.5* 51.5 15.5

25+ 181 30.5 37.7 31.8 19.9

Female (15+) 225 23.8 26.9 49.3 15.6

15-24 39 28.0 # 65.9 12.5

25+ 186 22.9 31.3 45.8 16.3

Prince Edward
Island

Total 108 27.2 27.6 45.2 16.9

15-19 10 27.2* # 67.7 13.6

20-24 9 39.5 # 52.1 17.0

25-44 41 29.8 23.1 47.1 16.8

45+ 47 22.5 39.9 37.6 17.6

Male (15+) 53 29.0 30.5 40.5 18.2

15-24 10 38.3 # 57.4 17.9

25+ 43 26.9 36.3 36.8 18.3

Female (15+) 55 25.5 24.8 49.7 15.4

15-24 10 28.2 # 62.6 13.2

25+ 46 24.9 28.1 46.9 15.9

Nova Scotia Total 764 28.7 26.0 45.3 18.2



Province Sex or age
group

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1
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15-19 64 30.6* # 64.9 14.8

20-24 62 35.9 12.5* 51.7 16.7

25-44 299 34.6 19.8 45.6 18.2

45+ 338 21.8 37.9 40.3 19.2

Male (15+) 372 31.7 27.7 40.6 18.4

15-24 63 33.0 8.3* 58.7 17.6

25+ 309 31.5 31.7 36.9 18.5

Female (15+) 392 25.8 24.3 49.9 18.0

15-24 63 33.5 8.5* 58.0 14.5

25+ 329 24.4 27.3 48.3 18.8

New Brunswick Total 615 27.8 28.8 43.5 17.6

15-19 52 26.4* # 67.6 13.7

20-24 52 38.9 12.2* 48.9 15.1

25-44 241 31.6 24.5 43.9 18.0

45+ 270 22.5 40.1 37.4 18.5

Male (15+) 302 28.6 36.3 35.1 17.9

15-24 53 31.6 7.1* 61.3 15.4

25+ 249 28.0 42.4 29.6 18.5

Female (15+) 313 26.9 21.6 51.5 17.2

15-24 51 33.8 11.2* 55.1 13.8

25+ 262 25.6 23.6 50.8 18.0

Quebec Total 6,039 27.4 26.6 46.1 18.1

15-19 491 36.0* # 59.4 12.0

20-24 498 39.2 10.7* 50.1 15.2

25-44 2,363 28.9 28.0 43.1 20.1

45+ 2,687 22.3 32.3 45.4 18.0

Male (15+) 2,959 29.8 29.5 40.7 18.4



Province Sex or age
group

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1
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15-24 505 38.1 6.2* 55.7 14.8

25+ 2,455 28.1 34.3 37.6 19.2

Female (15+) 3,080 25.0 23.8 51.2 17.8

15-24 484 37.0 9.4* 53.6 12.8

25+ 2,595 22.8 26.5 50.7 19.0

Ontario Total 9,279 23.8 26.2 50.0 16.4

15-19 755 24.5* # 70.1 14.5

20-24 753 29.6 # 60.2 14.1

25-44 3,802 30.8 18.0 51.2 17.0

45+ 3,970 15.9* 40.9 43.1 16.4

Male (15+) 4,553 25.5 32.5 42.0 17.2

15-24 768 31.4 7.5* 61.1 14.2

25+ 3,785 24.3 37.6 38.1 17.9

Female (15+) 4,727 22.2 20.0 57.8 15.6

15-24 740 22.6 8.2* 69.2 14.3

25+ 3,987 22.1 22.2 55.6 15.8

Manitoba Total 897 22.8 26.4 50.8 16.5

15-19 79 30.1* # 64.5 12.1

20-24 78 34.1 17.0* 48.9 14.2

25-44 349 27.9 23.5 48.6 16.8

45+ 391 14.4 35.2 50.5 18.5

Male (15+) 442 26.1 29.7 44.2 17.6

15-24 80 29.2 13.6* 57.2 13.0

25+ 362 25.4 33.3 41.3 18.6

Female (15+) 455 19.5 23.2 57.3 15.0

15-24 78 35.0 8.7* 56.3 13.4

25+ 378 16.3 26.2 57.5 15.6



Province Sex or age
group

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1
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Saskatchewan Total 791 25.3 23.7 51.0 16.5

15-19 79 33.6* # 62.6 11.6

20-24 71 35.8 # 55.3 13.8

25-44 294 31.3 18.0 50.7 16.8

45+ 347 16.2 36.1 47.7 19.2

Male (15+) 390 24.7 26.0 49.3 17.9

15-24 77 37.7 # 57.5 14.3

25+ 314 21.6 31.2 47.2 19.2

Female (15+) 401 25.8 21.4 52.7 14.9

15-24 73 31.4 7.7* 60.8 11.0

25+ 328 24.6 24.5 50.9 16.1

Alberta Total 2,304 27.1 25.5 47.4 16.0

15-19 216 24.8* # 66.8 11.3

20-24 216 41.7 9.9* 48.4 13.8

25-44 987 30.2 19.1 50.7 17.5

45+ 885 20.7 40.6 38.7 16.0

Male (15+) 1,155 26.6 29.4 44.0 17.6

15-24 221 33.3 7.5* 59.2 14.0

25+ 934 25.1 34.6 40.4 18.8

Female (15+) 1,150 27.6 21.5 50.8 14.5

15-24 212 33.2 10.9* 55.9 11.4

25+ 938 26.4 23.9 49.7 15.2

British Columbia Total 3,221 19.7 25.0 55.3 16.6

15-19 260 23.5* # 70.1 11.0

20-24 259 25.9 11.8* 62.3 12.4

25-44 1,289 27.6 18.6 53.8 17.7

45+ 1,412 10.7* 36.7 52.6 17.0



Province Sex or age
group

Population
estimate

('000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1
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Male (15+) 1,590 23.3 28.5 48.2 17.7

15-24 265 26.9 10.0* 63.1 13.3

25+ 1,325 22.5 32.2 45.3 18.5

Female (15+) 1,631 16.2 21.6 62.2 14.8

15-24 255 22.4 8.2* 69.4 9.5

25+ 1,376 15.1 24.1 60.8 15.8

1 Daily smokers only
* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 4.  Smoking status and average number of cigarettes smoked per day, by level of
education and sex, for Canadians age 25 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring Survey
(February-June), Canada 1999

Education level Sex Population
estimate

(‘000)

Current
smokers

(%)

Former
smokers

(%)

Never
smoked

(%)

Average
cigarettes

smoked per
day1

Less than secondary
school

Total 4,202 28.5 31.3 40.2 19.6

Male 1,942 32.6 37.4 30.0 19.9

Female 2,260 25.0 26.0 49.0 19.3

Secondary school
graduation

Total 7,783 25.4 32.1 42.6 17.6

Male 3,849 26.0 37.4 36.7 18.4

Female 3,933 24.8 26.9 48.3 16.9

College, technical
college, or cegep

Total 3,148 21.0 26.6 52.4 16.5

Male 1,350 21.3* 31.1 47.7 18.7

Female 1,798 20.8* 23.2* 56.0 14.6

College or university
degree

Total 4,753 18.2 27.2 54.6 15.6

Male 2,554 21.4 33.9 44.7 16.3

Female 2,199 14.4* 19.5 66.1 14.5

1 Daily smokers only
* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 5.  Percent of current smokers who smoke daily,  by age group and sex, for
Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring Survey (February-
June), Canada 1999

Sex Age group Population
estimate

(‘000)

Current daily
smokers

(%)

Total All age groups 6,070 82.8

Male (15+) 3,222 82.0

Male 15-17 137 64.3

18-19 151 71.3

20-22 265 82.2

23-24 134 77.1

25-34 746 83.5

35-44 861 85.7

45-54 492 74.8

55+ 437 91.0

Female (15+) 2,848 83.6

Female 15-17 153 66.9

18-19 134 72.4

20-22 173 83.3

23-24 116 82.3

25-34 651 78.4

35-44 690 84.7

45-54 487 94.9

55+ 444 86.8

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 6.  Where cigarettes are obtained by age group, for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring
Survey (February-June), Canada 1999

Age group Population
estimate

(‘000)

Vending
machine

(%)

Small
store
(%)

Super-
market

(%)

Drug
store
(%)

Gas
station

(%)

Other
store
(%)

Buy from
friend
(%)

Brother/
sister
(%)

Mother/
father
(%)

Friend/
other
(%)

Take
from

parent/
sibling

(%)

All age groups 6,225 # 60.9 14.1 2.2* 10.7 3.3* 2.0* # # 5.3* #

15-17 336 # 30.3 # # 9.2* # 15.8* # # 31.4 #

18-19 305 # 61.4 # # 13.3* # # # # 10.5* #

20-24 729 # 64.8 6.9* # 17.0 # # # # 5.8* #

25-44 3,055 # 69.0 12.6* # 9.1* # # # # 4.1* #

45+ 1,799 # 51.3 23.5 # 10.9* 8.4* # # # # #

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 7.  Smoking status and use of cigars, pipes and other tobacco products, by sex, for
Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring Survey (February-June),
Canada 1999

Type of other tobacco
product

Sex Population
estimate

(‘000)

Current
user
(%)

Past user
(%)

Never used
(%)

Cigars Male 11,997 5.4 48.5 46.1

Female 12,402 0.9* 19.9 79.2

Pipes Male 12,005 # 28.5 70.9

Female 12,402 # 4.6 95.3

Chewing/pinch/snuff Male 11,987 1.0* 13.6 85.5

Female 12,398 # 1.8* 98.1

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 8.  Quit rates, for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco Use Monitoring
Survey (February-June), Canada 1999

Sex Age group Population
estimate

('000)

Total quitters
(%)

Short term
quitters

(%)

Long term
quitters

(%)

Both sexes Total 12,458 49.4 3.1* 46.3

   15-24 1,598 17.2 5.3* 12.0

15-19 690 12.3* 4.7* 7.6*

20-24 908 21.0 5.8* 15.3

25+ 10,860 54.1 2.8* 51.4

25-44 5,034 38.5 2.6* 35.9

45+ 5,826 67.7 3.0* 64.8

Male Total 6,902 51.1 3.7* 47.4

   15-24 846 15.5 4.8* 10.7*

15-19 350 11.6* # 7.7*

20-24 496 18.2 # 12.8*

25+ 6,056 56.1 3.5* 52.6

25-44 2,753 37.6 # 34.3

45+ 3,303 71.6 # 67.8

Female Total 5,556 47.3 2.4* 44.9

   15-24 752 19.2 5.9* 13.4

15-19 340 12.9* # 7.5*

20-24 412 24.4 6.3* 18.2*

25+ 4,804 51.7 # 49.8

25-44 2,281 39.5 # 37.7

45+ 2,523 62.7 # 60.8

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 9.  Long-term quitters by reasons for quitting smoking by age, sex and province, for Canadians age 15 and over, Canadian
Tobacco Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999

Sex Age
group

Population
estimate

('000)

Current
health

problems
(%)

Smoke
related
illness

(%)

Pregnancy
(%)

Advice
from

doctor
(%)

Concern
future
health

(%)

Concern
family
health

(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Increase
in cost/
cannot
afford
(%)

More
restrictions

(%)

Change
of

lifestyle
(%)

Other
(%)

Both
sexes

Total 5,769 10.1 7.5* 8.6 3.5* 35.4 5.4* 3.7* 8.9 # 10.0 24.8

   15-24 191 # # # # # # # # # # #

15-19 53 # # # # # # # # # # #

20-24 139 # # # # # # # # # # #

25+ 5,578 10.1 7.6* 8.6 3.5* 35.4 5.3* 3.7* 8.9 # 10.0 24.7

25-44 1,805 8.4* # 15.3* # 32.5 # # 8.7* # 12.3* 22.6

   25-34 605 # # # # 26.1* # # # # # 25.3*

   35-44 1,200 # # 16.7* # 35.6 # # 11.0* # 10.4* 21.3*

45+ 3,773 10.8* 8.1* 5.4* 4.6* 36.8 4.9* 3.9* 9.0* # 8.9* 25.7

Male Total 3,274 10.8* 10.3* # # 36.5 5.3* # 9.8* # 11.0* 26.0

   15-24 91 # # # # # # # # # # #

15-19 27 # # # # # # # # # # #

20-24 64 # # # # # # # # # # #

25+ 3,183 10.7* 10.6* # # 36.3 5.4* # 9.6* # 10.9* 26.1

25-44 945 # # # # 36.0 # # # # 14.3* 25.6*

   25-34 348 # # # # # # # # # # #

   35-44 597 # # # # 42.1* # # # # # 27.9*

45+ 2,238 11.3* 10.4* # # 36.4 # # 10.0* # 9.4* 26.4



Sex Age
group

Population
estimate

('000)

Current
health

problems
(%)

Smoke
related
illness

(%)

Pregnancy
(%)

Advice
from

doctor
(%)

Concern
future
health

(%)

Concern
family
health

(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Increase
in cost/
cannot
afford
(%)

More
restrictions

(%)

Change
of

lifestyle
(%)

Other
(%)
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Female Total 2,495 9.0* # 17.0 # 34.0 5.5* # 7.9* # 8.7* 23.1

   15-24 101 # # # # # # # # # # #

15-19 26 # # # # # # # # # # #

20-24 75 # # # # # # # # # # #

25+ 2,394 9.1* # 17.1 # 34.3 5.2* # 7.9* # 8.8* 22.8

25-44 860 # # 29.0* # 28.6* # # # # # 19.2*

   25-34 257 # # # # # # # # # # #

   35-44 603 # # 29.0* # 29.2* # # # # # #

45+ 1,534 10.1* # 10.5* # 37.5 # # 7.5* # 8.1* 24.8

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 9.  Long-term quitters by reasons for quitting smoking by age, sex and province, for Canadians age 15 and over, Canadian
Tobacco Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999  (continued)

Province Population
estimate

('000)

Current
health

problems
(%)

Smoke
related
illness

(%)

Pregnancy
(%)

Advice
from

doctor
(%)

Concern
future
health

(%)

Concern
family
health

(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Increase
in cost/
cannot
afford
(%)

More
restrictions

(%)

Change
of

lifestyle
(%)

Other
(%)

Canada 5,769 10.1 7.5* 8.6 3.5* 35.4 5.4* 3.7* 8.9 # 10.0 24.8

Newfoundland 125 # # # # 28.8 # # # # 12.8* 30.9

Prince Edward
Island

27 # # # # 32.1 # # # # # 22.7

Nova Scotia 174 # # # # 29.3 # # # # # 29.2

New Brunswick 153 # # # # 29.7 # # # # # 30.1

Quebec 1,405 # # # # 29.6 # # # # # 32.9

Ontario 2,266 # # # # 37.1 # # # # # 20.3*

Manitoba 210 # # # # 44.9 # # # # # #

Saskatchewan 168 # # # # 45.0 # # # # # 18.7*

Alberta 529 # # # # 45.6 # # # # # 17.8*

British Columbia 710 # # # # 33.3 # # # #- # 29.3

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 10.  What it would take to quit smoking by sex and age group, current smokers, for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco
Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999

Sex Age
group

Population
estimate

('000)

Nothing
(%)

Don't
know
(%)

Illness
(%)

Smoke
illness/
family
death
(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Support
from

family/
friend
(%)

Programs/
cigarette
substitute

(%)

Cost/
not

afford
(%)

More
restrictions

(%)

Life-
style

change
(%)

Pregnant/
future

children
(%)

More
will-

power
(%)

Other
(%)

Both
sexes

Total 6,070 10.8 20.3 10.9 6.3* 2.9* # 3.0* 3.2* # 5.4* 2.1* 30.7 18.4

15-19 575 # 27.2* # # # # # # # # # 28.5* 22.7*

20-24 687 # 20.4* # # # # # # # # # 33.2* 17.9*

25-44 2,948 10.2* 18.1 10.5* 6.4* # # # # # 7.8* # 31.1 18.4

   25-34 1,397 # 16.0* 8.9* # # # # # # # # 33.7 14.6*

   35-44 1,551 11.9* 19.9* 12.0* # # # # # # # # 28.8 21.8*

45+ 1,859 14.9* 21.8 12.2* 7.3* # # # # # # # 29.8 17.2*

Male Total 3,222 12.3* 23.0 10.2* 6.4* # # # 4.3* # 5.7* # 26.8 18.8

15-19 288 # 30.2* # # # # # # # # # # #

20-24 398 # # # # # # # # # # # 33.1* #

25-44 1,607 11.6* 23.6 7.7* # # # # # # # # 27.7 18.6*

   25-34 746 # # # # # # # # # # # 26.1* #

   35-44 861 12.9* 27.9* # # # # # # # # # 29.1* #

45+ 928 17.5* 20.7* 15.6* # # # # # # # # 22.2* 16.4*



Sex Age
group

Population
estimate

('000)

Nothing
(%)

Don't
know
(%)

Illness
(%)

Smoke
illness/
family
death
(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Support
from

family/
friend
(%)

Programs/
cigarette
substitute

(%)

Cost/
not

afford
(%)

More
restrictions

(%)

Life-
style

change
(%)

Pregnant/
future

children
(%)

More
will-

power
(%)

Other
(%)
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Female Total 2,848 9.1* 17.3 11.7* 6.2* # # # # # 5.2* 4.0* 35.1 18.0

15-19 287 # # # # # # # # # # # 29.6* #

20-24 289 # # # # # # # # # # # 33.3* #

25-44 1,341 # 11.4* 13.8* # # # # # # # # 35.1 18.2*

   25-34 651 # # # # # # # # # # # 42.3* #

   35-44 690 # # 16.3* # # # # # # # # 28.3* 23.1*

45+ 931 12.4* 22.8* # # # # # # # # # 37.3 18.0*

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 10.  What it would take to quit smoking by sex and age group, current smokers, for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco
Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999  (continued)

Province Population
estimate

('000)

Nothing
(%)

Don't
know
(%)

Illness
(%)

Smoke
illness/
family
death
(%)

Family/
friend

pressure
(%)

Support
from

family/
friend
(%)

Programs/
cigarette
substitute

(%)

Cost/
not

afford
(%)

More
restrictions

(%)

Life-
style

change
(%)

Pregnant/
future

children
(%)

More
will-

power
(%)

Other
(%)

Canada 6,070 10.8 20.3 10.9 6.3* 2.9* # 3.0* 3.2* # 5.4* 2.1* 30.7 18.4

Newfoundland 123 12.6* 16.6* 12.7* 11.8* # # # # # # # 29.9 11.3*

Prince Edward
Island

29 # 19.1 14.1* # # # # # # # # 29.3 16.2*

Nova Scotia 219 14.6* 15.0* 14.5* # # # # # # # # 23.7 14.6*

New Brunswick 171 # 16.4* 12.9* # # # # # # # # 32.3 24.6

Quebec 1,652 15.8* 14.7* 16.1* # # # # # # # # 34.7 25.6

Ontario 2,211 # 28.1* # # # # # # # # # 25.7* 14.9*

Manitoba 204 # 19.4* # # # # # # # # # 28.0 14.2*

Saskatchewan 200 # 16.8* 14.0* # # # # # # # # 33.7 12.2*

Alberta 625 # 12.7* 9.6* # # # # # # 10.1* # 38.4 12.3*

British Columbia 634 # 20.2* # # # # # # # # # 32.3 22.3*

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.
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Table 11.  Smoking prevalence estimates from national Health Canada surveys, by
province and sex, age 15 and over, 1985, 1990, 1994, 1999, Canada

Current Smokers

Sex HPS’85
%
(n)

HPS’90
%
(n)

SOSIC'94
Cycle 1

%
(n)

CTUMS’99
%
(n)

Canada Total 33.9
(11,164)

29.5
(13,778)

30.6
(15,775)

24.8
(11,164)

Male (15+) 35.6
(4,669)

31.0
(6,174)

31.8
(7,133)

26.8
(5,195)

Female (15+) 32.2
(6,495)

28.1
(7,604)

29.4
(8,642)

22.9
(5,969)

Province

Newfoundland Total 39.9
(849)

32.0
(1,087)

27.2
(1,102)

27.7
(1,272)

Male (15+) 42.1
(351)

35.6
(495)

29.4
(481)

31.8
(577)

Female (15+) 37.8
(498)

28.5
(592)

25.0
(621)

23.8
(695)

Prince Edward Island Total 33.5
(924)

30.9
(941)

38.7
(361)

27.2
(1,140)

Male (15+) 37.1
(360)

36.4
(437)

48.8
(144)

29.0
(504)

Female (15+) 29.9
(564)

25.6
(504)

29.0
(217)

25.5
(636)

Nova Scotia Total 35.2
(914)

31.1
(1,001)

29.2
(986)

28.7
(1,174)

Male (15+) 37.8
(365)

32.7
(469)

25.8
(419)

31.7
(546)

Female (15+) 32.7
(549)

29.6
(532)

32.5
(567)

25.8
(628)

New Brunswick Total 31.5
(953)

27.8
(943)

34.8
(1,157)

27.8
(1,064)

Male (15+) 34.8
(397)

29.8
(412)

37.6
(513)

28.6
(511)

Female (15+) 28.3
(556)

25.9
(531)

32.1
(644)

26.9
(553)

Quebec Total 39.0
(846)

33.9
(1,726)

37.8
(2,910)

27.4
(1,047)

Male (15+) 41.6
(343)

35.3
(762)

37.4
(1,360)

29.8
(503)



Current Smokers

Sex HPS’85
%
(n)

HPS’90
%
(n)

SOSIC'94
Cycle 1

%
(n)

CTUMS’99
%
(n)
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Female (15+) 36.5
(503)

32.5
(964)

38.2
(1,550)

25.0
(544)

Ontario Total 31.8
(754)

27.4
(2,274)

27.5
(2,937)

23.8
(897)

Male (15+) 32.0
(314)

28.2
(992)

28.2
(1,305)

25.5
(426)

Female (15+) 31.6
(440)

26.6
(1,282)

26.8
(1,632)

22.2
(471)

Manitoba Total 34.6
(830)

29.1
(1,066)

31.3
(1,073)

22.8
(1,120)

Male (15+) 37.2
(364)

33.4
(480)

36.2
(482)

26.1
(526)

Female (15+) 32.1
(466)

25.0
(586)

26.6
(591)

19.5
(594)

Saskatchewan Total 29.5
(774)

30.8
(990)

29.7
(1,008)

25.3
(1,158)

Male (15+) 31.3
(322)

32.6
(407)

35.0
(414)

24.7
(526)

Female (15+) 27.8
(452)

  28.9   
(583)

24.4
(594)

25.8
(632)

Alberta Total 33.1
(2,731)

29.6
(2,527)

30.0
(1,357)

27.1
(1,181)

Male (15+) 35.4
(1,170)

31.0
(1,185)

33.6
(650)

26.6
(566)

Female (15+) 30.8
(1,561)

28.2
(1,342)

26.3
(707)

27.6
(615)

British Columbia Total 29.6
(899)

25.9
(1,223)

25.2
(2,884)

19.7
(1,111)

Male (15+) 32.6
(369)

27.8
(535)

27.8 
(1,365)

23.3
(510)

Female (15+) 26.6
(530)

24.0
(688)

22.7
(1,519)

16.2
(601)

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.

Sources:  1985, 1990 Health Promotion Survey; 1994 Survey on Smoking in Canada, Cycle 1;
1999 Canadian Tobacco Use Monitoring Survey, Wave 1.
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Table 12.  Importance of government interventions (% responding 10 out of 10), by age, sex, province and smoking status for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco
Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999

Restrict sales to minors Warnings on packages Reduce nicotine Restrict advertisements

Sex Age group Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Total All age groups 5,875 69.5 17,779 75.2 5,823 34.6 17,553 50.5 5,741 45.2 17,217 62.0 5,886 44.6 17,720 71.6

Male 3,126 66.6 8,533 71.1 3,078 29.1 8,434 41.9 3,035 37.6 8,285 55.0 3,119 41.3 8,512 66.1

Female 2,749 72.9 9,246 78.9 2,745 40.7 9,119 58.5 2,707 53.7 8,932 68.6 2,768 48.4 9,208 76.6

M/F
combined

15-17 287 20.7* 937 38.4 284 20.9* 931 31.0 282 31.8 923 44.9 287 43.9 935 66.9

18-19 282 46.6 530 49.4 281 21.5* 530 28.7 277 29.6 522 39.0 282 46.2 529 58.4

20-22 431 63.2 764 63.2 428 23.5 764 32.7 429 31.9 749 45.2 432 40.3 765 65.5

23-24 247 72.3 545 71.9 248 30.3 544 32.2 246 29.4* 536 47.7 249 43.8 543 68.1

25-34 1,391 76.2 3,107 73.1 1,365 44.0 3,093 40.8 1,349 43.0 3,026 53.5 1,380 54.6 3,104 65.4

35-44 1,498 74.6 3,629 79.4 1,494 40.5 3,607 50.1 1,463 49.0 3,562 64.5 1,499 40.8 3,636 71.7

45+ 1,740 72.8 8,267 81.2 1,722 29.8 8,083 61.0 1,696 54.2 7,898 70.2 1,757 41.1 8,208 76.1

Male 15-17 135 22.2* 499 35.5 135 17.6* 496 26.5 132 26.7* 491 41.6 136 37.5* 498 63.1

18-19 151 42.3 257 46.8 150 19.6* 257 23.8* 150 30.9* 254 35.1 151 48.5 257 54.7

20-22 261 64.2 376 53.4 259 18.6* 376 26.6 260 23.7* 374 40.9 261 38.3 376 59.0

23-24 130 75.8 252 64.3 132 31.5* 252 24.8* 131 26.2* 250 39.9 133 42.2* 252 64.3

25-34 743 66.3 1,517 67.5 721 36.7* 1,508 27.6 705 37.5* 1,498 41.1 733 55.2 1,518 55.9

35-44 849 70.5 1,761 78.2 829 26.2* 1,763 42.8 827 35.5* 1,736 59.8 835 32.5* 1,767 68.0

45+ 856 73.7 3,872 77.7 852 31.8* 3,783 53.0 830 48.9 3,682 64.0 870 38.3* 3,844 71.3



Restrict sales to minors Warnings on packages Reduce nicotine Restrict advertisements

Sex Age group Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)
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Female 15-17 151 19.5* 438 41.6 149 23.9* 435 36.1 150 36.3* 432 48.6 151 49.7 437 71.2

18-19 131 51.6 274 51.9 131 23.7* 273 33.3 127 28.0* 267 42.8 131 43.7* 272 62.0

20-22 170 61.6 388 72.7 170 31.0* 389 38.5 169 44.6 376 49.5 171 43.2 389 71.8

23-24 116 68.4 293 78.4 116 28.9* 293 38.5 115 33.1* 286 54.4 116 45.6* 291 71.3

25-34 648 87.7 1,590 78.3 644 52.0 1,585 53.4 644 48.9 1,528 65.8 647 54.1 1,586 74.4

35-44 648 80.0 1,868 80.6 665 58.2 1,844 57.0 635 66.5 1,826 68.9 664 51.4 1,869 75.3

45+ 884 72.0 4,395 84.3 870 27.8* 4,300 68.0 866 59.2 4,216 75.7 887 43.9 4,363 80.3

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.

Respondents were asked to rate each intervention on a 1 to 10 scale, with 1 being “not at all important” and 10 being “extremely important”.
Nonsmokers are former smokers and never smokers combined.  Within nonsmokers, there is little difference between former smokers and never-smokers.
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Table 12.  Importance of government interventions (% responding 10 out of 10), by age, sex, province and smoking status for Canadians age 15 and over, Canadian Tobacco
Use Monitoring Survey (February-June), Canada 1999  (continued)

Restrict sales to minors Warnings on packages Reduce nicotine Restrict advertisements

Province Age
group

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

NFLD Total 121 76.3 309 86.4 119 56.2 300 69.3 119 60.2 299 76.4 121 72.9 309 83.6

15-24 26 53.7 52 62.2 25 34.0 52 40.3 25 37.8 51 54.7 26 72.4 52 76.3

25+ 95 82.5 257 91.3 93 62.3 248 75.4 93 66.3 248 80.8 95 73.1 257 85.0

PEI Total 28 71.8 76 77.9 28 42.6 75 55.3 28 50.5 74 63.1 28 57.1 76 76.3

15-24 6 48.5 13 56.7 6 31.8 13 33.8 6 39.0 12 40.3 6 58.2 13 71.5

25+ 22 78.6 63 82.2 22 45.6 62 59.7 22 53.9 61 67.8 22 56.8 63 77.2

NS Total 210 71.2 522 80.5 208 43.6 522 53.0 200 55.1 513 67.9 212 57.0 527 78.2

15-24 42 53.7 84 58.6 42 35.3 83 36.4 41 36.4 81 49.2 42 61.2 84 71.0

25+ 168 75.5 438 84.7 166 45.7 439 56.2 159 60.0 431 71.4 170 56.0 443 79.5

NB Total 164 77.8 427 81.1 164 44.7 421 61.6 162 58.4 423 73.1 164 63.2 427 83.4

15-24 33 55.4 69 58.6 33 30.6 69 38.9 33 34.0 69 56.3 33 58.9 69 73.9

25+ 131 83.5 358 85.5 130 48.3 352 66.0 128 64.7 355 76.4 130 64.3 358 85.3

QC Total 1,589 61.8 4,239 71.9 1,581 31.8 4,212 38.4 1,551 48.9 4,120 60.8 1,577 38.5 4,248 60.1

15-24 372 50.7 615 49.3 370 20.8 615 21.9 370 35.6 606 46.6 372 32.6 611 51.6

25+ 1,218 65.2 3,624 75.7 1,211 35.1 3,597 41.2 1,181 53.0 3,514 63.2 1,206 40.3 3,637 61.5

ON Total 2,140 73.3 6,902 75.2 2,147 32.6 6,770 53.7 2,121 41.5 6,727 61.0 2,179 43.1 6,840 75.0

15-24 400 52.6 1,065 56.0 402 22.4* 1,063 33.6 398 25.4* 1,062 43.9 402 44.1 1,065 69.3

25+ 1,740 78.0 5,838 78.7 1,745 35.0 5,707 57.5 1,723 45.2 5,666 64.2 1,777 42.9 5,775 76.0



Restrict sales to minors Warnings on packages Reduce nicotine Restrict advertisements

Province Age
group

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)

Population
estimate

('000)

Current
(%)

Population
estimate

('000)

Non
smoker

(%)
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MN Total 198 62.9 648 77.4 191 35.1 626 55.8 191 44.1 600 63.6 199 48.6 641 74.5

15-24 49 42.3 106 55.2 48 23.0* 104 39.1 48 25.4* 101 44.7 50 39.8 105 68.9

25+ 149 69.7 542 81.8 143 39.1 523 59.1 142 50.5 499 67.4 150 51.5 536 75.7

SK Total 192 62.0 551 72.5 190 34.8 547 55.8 189 45.3 523 58.6 192 43.9 551 71.7

15-24 50 42.1 96 49.0 50 17.1* 95 29.6 49 27.0 94 42.6 51 45.9 96 65.6

25+ 142 69.1 455 77.4 140 41.1 452 61.3 140 51.7 429 62.0 142 43.2 455 72.9

AB Total 602 72.6 1,607 71.8 579 34.4 1,589 49.1 573 45.7 1,499 57.9 595 45.8 1,588 70.8

15-24 143 56.6 288 53.4 141 24.3 287 32.6 139 30.4 273 40.2 144 46.8 288 66.3

25+ 459 77.5 1,319 75.9 438 37.6 1,302 52.8 434 50.7 1,227 61.9 451 45.4 1,299 71.8

BC Total 631 73.9 2,497 79.0 617 38.1 2,491 55.7 610 38.9 2,438 64.9 619 48.2 2,514 76.6

15-24 125 49.8 389 53.4 125 31.5 389 33.3 123 34.3 382 41.2 125 50.4 340 68.4

25+ 506 79.8 2,109 83.8 492 39.8 2,102 59.8 487 40.0 2,056 69.3 494 47.7 2,124 78.1

* Moderate sampling variability, interpret with caution
# High sampling variability, data suppressed

Estimates may not sum to 100 percent due to rounding.

Respondents were asked to rate each intervention on a 1 to 10 scale, with 1 being “not at all important” and 10 being “extremely important”.
Nonsmokers are former smokers and never smokers combined.  Within nonsmokers, there is little difference between former smokers and never-smokers.


